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Az egyenes út.
Melyik az egyenes út ? Az — 

ugyebár, — mely közvetlenül a célhoz 
vezet. És van-e ember, aki elmondhatná 
hogy kitűzött életcéljához ilyen úton 
tudott eljutni ? Nincsen. Van-e nemzet, 
mely a cél felé közvetlenül haladó 
egyenes úton tudott eljutni a nagyság, 
a fejlődés tetőpontjára ? Nincsen. Mert 
azokon a bizonyos egyenes útakon, 
melyeket meglátunk s melyekről tud­
juk, hogy legközvetlenebbül vezetnek 
bennünket a célhoz, rendszerint nehéz, 
gátló akadályok állanak, amelyeken — 
repülnünk kellene —• hogy átjussunk ; 
repülni pedig — nem tudunk.

Mit csinálunk ilyenkor ? Vagy ke­
resztül törjük az akadályokat és hala­
dunk tovább ; vagy letérünk az egye­
nes irányról és megkerüljük az aka­
dályokat, hogy célhoz jussunk. A két 
lehetőség közül úgy választunk, hogy 
mérlegeljük, megfontoljuk előbb, hogy 
az vezet-e célhoz korábban, ha keresz­
tültörjük az előttünk álló akadályokat, 
vagy az, ha megkerüljük azokat ?

A magyar nemzet évszázadok óta 
áll ezen kérdés előtt és még ma sem 
tudott határozni véglegesen abban, 
hogy előre törtessen-e, íerombolja-e 
az előtte levő akadályokat, vagy meg­
kerülve azokat, haladjon célja felé ?

Az adakályok, amelyekkel mi az 
egyenes úton találkozunk, leküzdhe- 
tetleneknek bizonyultak. Megpróbáltuk 
most 4 éve is, hogy keresztültörjünk 
rajtuk. Sokszor megkisériettiik ezt; de 
mindannyiszor fájdalommal kellett ta­
pasztalnunk, hogy túlerővel állunk szem­
közt, hogy az egyenes úton, a köz­
vetlenül célhoz vezető úton végigha­
ladni nem tudunk. Erről mindenki meg 
van győződve, ebben közöttünk véle- ■ 
ménykülönbségek nincsenek, legfölebb 
csak arról lehet szó az egyik oldalon, 
hogy : ha mindnyájan egyesülve, el­
szántan küzdhetnénk és közöttünk vi­
szálykodás nem volna, keresztül tör­
hettünk volna az akadályokon; és ar­
ról lehet szó a másik oldalon, hogy : • 
nem igy van, mert mindnyájan együtt ■ 
sem győzhetjük le a túlerőt.

Ezen vitázni ma már észszerütlen I 
dolog, mert olyan nemzet nincs a vi­
lágon, melynek minden fia mindig egy j 
véleményen volna, a magyar meg ép- ' 
pen soha sem volt meg viszálykodás ' 
nélkül. így hiába búsulunk az elmúlt | 
idők egyenetlenségén, ezen változtatni 
nem lehet, hanem okosan és öntuda- I 
tosan kell számolnunk a körülmények- ■

kel és úgy kell haladnunk a nemzeti 
; céiok felé, hogy — ha egy véleményen 
i nem leszünk is — azokhoz mielőbb 

eljussunk.
Most éppen a választás előtt ál­

lunk. Most kell ítélni a nemzetnek. 
Meg kell mondania, merre menjünk. 
Törjünk-e előre ? Megpróbáljuk-e újra 
az ostromot? Vagy keressük meg azt 
az utat, melyen az elénk tornyosuló 

( akadályokat megkerülni tudjuk s mely 
I minket korábban célhoz vezet, mint 
! ami idő alatt az akadályokon áttörni 
I tudnánk, föltéve, hogy az ostrom ádáz 

küzdelme reánk végzetes veszedelmet 
— harci esélyeiben — nem zúditana.

A nemzet többsége Ítél. Ha ost­
rom mellett dönt, — ám menjünk a 
torlaszokra ; ha okos útra vezet, még 
ha kerülőút is az, ne legyen közöttünk 

í követésében visszavonás. Ez volna a 
' most meginduló választási harc ideális 

eredménye.
Vájjon mi is hát az a cél, melyet 

elérni törekszünk, melyen egymás kö­
zött is vitázunk s amelyhez egyenesen 
eiérni nem tudunk ?

Talán a nemzet önállóságáért, a 
nemzet függetlenségéért való törekvés ? 
Hiszen nemzeti függetlenségünk és ön­
állóságunk, alkotmányunk törvényekkel 
királyi hitlevéllel és esküvel van örök 
időkre biztosítva és nincs senki a vi­
lágon, aki ezen nemzeti jogainkat két­
ségbe vonná, vagy teljes egészében 
csorbitadanul el nem ismerné. Mi hát 
az, amiért nekünk örökös küzdelmet 
kell folytatnunk ■? Ki tudna erre a kér­
désre mindenkit kielégítően felelni ?

A legradikálisabb törekvés ugy-e 
bár az, hogy megszűnjék a hadsereg 
közössege és a gazdasági közösség : 
legyen külön hadseregünk és külön 
vámterületünk.

Hogyan, milyen eszközökkel ér­
hetjük el ezen nemzeti vágyak meg­
valósulását? Hogy lehetetlenné tesszük 
az alkotmányos kormányzást : ezzel célt 
nem érünk. Megpróbáltuk. Megtörtént, 
hogy a király jóformán az összes ma­
gyar államférfiakat maga elé hívta, 
megkínálta őket kormányalakítással és 
senki a megbízást vállalni nem akarta. 
A nemzet passzív reszisztenciába lé­
pett. Lehetetlenné tette a főispánok 
installációját. Nem fizetett adót, nem 
állított katonát és a legnagyobb elke­
seredéssel üldözte azokat, akik az ak­
kori kormány szolgálatába mertek ál- 
lani.

Nos és mi történt ? Semmi. Az el- 
lentállás vezérei belátták, hogy a nem­
zet önmagát pusztítja el, ha tovább

folytatja a küzdelmet és igazán a leg­
utolsó órában siettek az alkotmányos 
rendet helyreállítani. Kiderült, hogy a 
nemzeti törekvések megvalósitása csak 
békés, alkotmányos munkával érhető 
el; kiderült, hogy az egyenes út aka­
dályain át való erőszakos törtetér. nem 
a rövidebb út, hanem a hosszabb, a 
legnagyobb kerülő az, mert minden 
egyenes ostrom, melylyel az akadá­
lyokon áttörni akarunk, évtizedekkel 
visszavet bennünket. Azon az úton hát 
nem haladunk a célhoz, de eltávolo­
dunk tőle.

A nemzeti munka útjára 
kell térnünk. Dolgozni kell, hogy va- 

! gyonban, erkölcsben erősek legyünk, 
i Fölösleges küzdelmekkel nem szabad 

elfecsérelnünk a nemzet erejét. Számot 
I kell vetnünk még azzal az erőténye­

zővel is, melyet tőlünk a kormányha- 
; talomért való tülekedés küzdelmeiben 
! a nemzet különböző pártállásu vezérei 
; igényelnek.

Aki még ideálista és akinek po- 
i litikai közszereplésében tiszta, puritán. 
I nemes eszmék hevítik lelkét, azo­

kat ma kinevetik. Ma a politikai köz­
szereplésben a legnagyobb raffinéria, 

, a legszertelenebb ravaszság hatalma 
uralkodik. A nemzet lelkét vértezni 
kell ezekkel a fondorlatos szertelen- 

i ségekkel szemben, mert a magyarság 
a nép még naiv lelkű, becszületes és 
a maga nemes gondolkozásával azt 

I hiszi, hogy önzetlenül beszélnek hozzá 
i azok, akik a hatalmi kérdésnek min­

dent alárendelni képesek és akik a 
legnagyobb veszedelmek felidézésétől 
sem rettennek vissza, ha saját hatalmi 

j törekvéseiket tudják azzal öregbíteni.
Akik az alkotmányos rend meg- 

' bontására izgatnak b nnünket, akik a 
í király és a nemzet közötti béke hely- 
' reállitasát nem akarják, akik harcra 
; tüzelnek most, mikor munkára kellene 
I menniük, azok nem jóakarói a nem- 
' zetnek, akár nemzetiszinű szalaggal, 
1 akár piros kokárdával tüntessenek.

A nemzet elszánt küzdelemmel 
\ harcolt. Hősiesen megállta helyét a 

négy év előtti alkotmányvédelemben. 
A vezérek tudták csak, hogy a 
győzelem reménye nélkül tüzeltek ben­
nünket akkor is harcra, — a vezérek, 
akik aztán —r elárulták az 
ügyet. Most már megelégeltük a 
céltalan hadviselést, dolgozni akarunk. 
Gyerünk a munka útjára, mely — 
ha kerülővel is, de — — célhoz visz 
bennünket.
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Fizetjük a csődöt. A deficit réme már 
régen kisért ; most itt van s a jó ég tudja, i 
miféle bűbájosságokkal 'ehet majd ekzorci- 
zálni. Nemcsak nálunk fölbukkanó jelenség ez 
a rém ; mutatkozik más európai államokban 
s. A szomszéd Ausztriában már olyan sze­
reket alkalmaznak ellene, amiknek nagyon | 
keserves az alkalmazása : adót emelnek s uj 
adókat eszeinek ki. Szóval már a közeli pél- 
idákból s a mi állapotaink ismeretéből hoz­
zászokhattunk előre is a borzadáshoz.

Ha majd azonban arra kerül a sor, 
hogy a pontos számadatokkal is megismer­
jük, milyen terheket kell vállalnia a deficit 
pótlására az országnak : még mindig lesz 
elég megütközni való. H i e r o n y m i Ká­
roly kereskedelemügyi miniszter Budapesten 
a X. kerületi munkapárt alakuló gyűlésén 
izelitőül egy-két számbeli adatra is rámuta­
tott, amelyek igazolják, hogy amive! régen 
fenyegetnek, a deficit, nem mumus, hanem 
valóságos, eleven rém. De az adatai között 
különösen egy van, ami arra szolgál, hogy 
fatalista nyugalmat zavarjon. Mert ez azadat 
azt bizonyítja, hogy bar az Európaszerte ál­
landóan növekvő nagy katonai terhek s ná­
lunk még kiváltkép a balkáni bonyodalom 
következményei okszerűen voltak halmozói 
államkiadási tételeinkben a millióknak s igy 
előidézői a deficitnek : nálunk gyorsította a 
nagy hiány bekövetkezésének tempóját a 
koalíciós gazdálkodás.

Háromszázhatvanöt és fél millióval nö­
vekedett a kiadás öt esztendő alatt, mon­
dotta Hieronymi. Es mire fordították 
ezt a nagy összeget ? Oiyan sok kultúrintéz­
mény létesült talán a hosszú öt évig tartó 
átmeneti kormányzás alatt ? Százával 
építették talán nemzetiségi vagy magyarlakta 
vidékeken a népiskolákat ? Vagy fölépítették 
talán, amit ő k Ígértek — egyéb Ígéreteik 
között — a harmadik egyetemet ? . . . De­
hogy is szaporítottak a kultúrintézményeket I 
Hisz amit létesítettek is intézményt, vagy 
intézményes törvényt, azt majd mind rosszul 
csinálták meg, úgy hogy majd mind tetemes 
újabb kiadásokkal járó pótlására szorul. A 
vasút mizériát nem szüntették meg, a mun- 
kásbiztosiló nem vált be, a tea vonatkozó 
törvény végrehajthatatlan s igy meg kell 
változtatni. A vasúti pragmatikával a vasúti 
tisztviselők nincsenek megelégedve. »Mertha 
ennek a pragmatikának minden betűjét vég- i 
rehajljak, akkor a hivatalnokoknak legalább 
fele fegyelmi bírósagokban fog ülésezni ahe­
lyett, hogy vasúti szolgálatot teljesítene*.

Hát akkor mire fordította a koalíciós 
kormány a közel négyszazmilliós kiadást ? A 
v-ílasz erre ez ; az állami hivatalok személy­
zetének létszáma most 137,000, tehat 21,000 
hivatalnokkal van több, mint öt évvel ezelőtt.

És vájjon gyorsabb, pontosabb, kielé- 
gitőbb-e az állami közigazgatás azóta, hogy 
a büró amúgy is kiterjedt, messzeágazó hie- 
rarkiajában a penészgombanái szaporábban 
nőtt meg a hivatalnokok szama, a címzetes 
segédfogalmazóktól az osztálytanácsosokig, a 
díjas joggyakornokoktói a helyettes főtaná­
csosokig ? Dehogy is 1 A.m hiszen nem is 
ez volt a cél. Nincs most háború ! S hála a 
koalíciós garazdalkodasnak, csak a külföldön 
hiszik a tőlünk tőkéjüket féltő pénzemberek, 
hogy nálunk állandó a forradalom. Pedig a 
valóságban már a képviselőházi csata is le­
zajlott, ahol eibusult hős kurucok papirvágó 
késekkel mentek neki a miniszterek szemé­
nek. Nem, kérjük, béke van minálunk s az 
állam gépezetében nyugodtan forognak a ke­

rekek, akár 21,000 hivatalnokkal több, akár ; 
ennyivel kevesebb lábatlankodik is mellettük.

Hát miért akkor a huszonegyezerrel 
több hivatalnok s a megfelelő százmilliókkal 
több kiadás ? Erre meg csak ez a valasz : 
Kossuth Ferenc s a volt minisztertársai, va­
lamennyi mind — jó ember. Jószivü, bőkezű, 
adakozó. A jószivük megesett azon, hogy, 
hej, szép Magyarországon, a tejjel-mézzel 
folyó Kánaánban, hány szegény embernek 
kell koplalni, akik pedig egyebet sem tesz­
nek, minthogy hűen és hőén szeretik a 48-as 
nemzetiszin lobogót. Ezek a derék emberek, 
az ilyen igazszivü koalíciósok törjék magukat 
kapával, kaszával, vagy ezek menjenek a 
körorvos, inzsellér kavicsos, poros, fárasztó 
pályájára ? De már ezt nem engedhették 
Kossuth Ferenc és társai. Hivatalt nekik, a 
szegényeknek 1 Kényelmes, biztos hivatalt, 
reggel nyolctól, délután kettőig, de inkább 
reggel tíztől déli tizenkettőig. Elég gazdag 
az állam, még a deficitet is elbírja ! Csak­
hogy persze a koalíciós hódolók sokan vol­
tak. És Kossuth Ferencék nem valósíthattak 
meg azt a — fajdalom — utópisztikus ál­
lam-ideált, amelyben a hithű koalíciósok mind 
jól fizetett államhivatalnokok, amennyiben 
tudniillik nem — koalíciós képviselők. így 
aztán válogatni kellett. A hűek közül a leg­
hívebbeket, akik egyúttal az »eszmének< is 
szolgálatot tehetnek, alkalmazták mint éber, 
ügyes őrszemek.

Amiket Hieronymi fölsorolt : a 215 mil­
liós rövid lejáratú kölcsön, amelyet az év vé­
gén vissza kell váltani, virágzó gazdasági 
üzemek pénzügyi romlása, a fölemelt kvóta, 
a törvények, amiket végrehajtani lehetetlen 
s amelyek újabb fölösleges költségeket fog­
nak okozni, ez mind, mind számba sem jö­
hetett a koalíciós korruptság előtt, amikor 
arról volt szó, hogy az ország pénzén sze­
mélyes érdemeket jutalmazzon.

A koalíció csődöt mondott s most a 
rászedett, a keservesen kiábrándult ország­
nak keli minden erejét összeszedni, hogy — 
fizethessen.

A bank.
(K). A gazdasági éleinek egyik legfon­

tosabb tényezője a bana és igy teljesen jo­
gosult az a szerep, melyet ez a kérdés min­
denha játszott. Egy nagy árnyat azonban 
állandóan vetett a magyar közéletre. Azzal, I 
hogy lelkiismeretlenül politikai fegyvert ko­
vácsoltak belőle. Aminek viszont az volt a 
beláthatatlan hatranya, hogy e kérdés meg­
oldását, amiben egyedül és kizárólag gazda­
sági szempontoknak kellett volna irányadók­
nak lenniöl:, a korteskedés altat felidézett 
akadályok mindig a lehető legnagyobb mér­
tékben megnehezítették.

Lelkismeretlenebb játékot azonban még 
sohasem űztek ebben a kérdésben, mint ami­
nővel a legutóbbi évek története botránkoz- 
tatja meg a szemlélőt. Emberek, akikről nyil­
vánvaló, hogy nagyobbik részükben c nagy 
fontosságú kérdés lényegéhez még csak nem 
is konyitanak, belecipelték ezt az ügyet is a 
politikai agitació arzenaijaba és indok és ér­
telem néiküi ezt az eminenter gazdasági kér­
dést a politikai szenvedélyek martalékául 
dobták.

A könnyelmű játék a megkezdett lel- 
kiismeretlcnséggel tovább folyik. Akik az 
alapjaiban megbolygatott és katasztrófával 
fenyegető politikai és gazdasági helyzet sza- 

: nálasara vállalkoztak, megfeszítik legjobb erŐi- 
’ két, sorompóba viszik minden ludasukat, 
: csakhogy nehéz feladatukat megoldhassak és 
■ ez által megszerezhessék a nemzetnek azokat 
{ a garanciákat, melyek nélkül az ország sorsa 

fölött kétségbe kell esnünk. Azonban minél 
intenzivebb mérvet ölt ez a hazafias munka,

az önálló bank jelszaván lovagló hazardőrök 
annál tébolyodottabb erővel vetik magukat 
a rombolásra. Ezt a rombolást többé nem le­
het tétlenül nézni. Fel kell tárni a közvéle­
mény előtt, hogy itt az ország gazdasági 
ecisztenciajáról van szó és rá kell mutatni 
kérlelhetetlenül arra, hogyha a közvélemény 
csak egy pillanatra is megtévelyedne ettől 
a szemfényvesztő korteskedéstől, az ország 
ennek a tévedésnek mérhetetlen karát val- 
laná.

A nemzeti munkapárt álláspontja a 
bankügyben világos és tiszta. Az önálló bank­
hoz való jogunkra nézve utal törvényeink 
rendelkezésére, amelyek szerint ez a jogunk 
kétségtelenül fennáll. Amíg azonban módjá­
ban van a közös bank révén az ország gaz­
dasági érdekeit megvédelmezni és teljes mér­
tékben kielégíteni, addig ezt a kétségtelen 
rendelkezési jogot nem érvényesíti, mert kö­
telessége, hogy megfelelő gazdasági előfel­
tételek útján megóvja az országot az önálló 
bankra való átmenettel járó megrázkódta­
tástól.

Ez az álláspont határozott és őszinte. 
És — ami a fő — komolyan meg van in- 
dokolva. Ezzel szemben azonban mi az, ami­
vel az önálló bank lovagjai szélsőséges állás­
pontjuk jogosultságát igazoljak és amiből Justh 
Gyula jogcímet formál arra, hogy a bank­
ügyben a nemzet az ő intransigens álláspont­
jára helyezkedjék ? És melyek és minők a 
Justhék biztosítékai arra, hogy az átmenet 
az önálló bankra gazdasági életünk elvisel­
hetetlen rázkódtatasa nélkül megtörténhetik? 
Es vájjon Justh Gyula és hívei azok az em­
berek, akiknek speciálisán a bankügyben 
eddig tanúsított magatartásából és elért si­
kereiből arra lehet következtetni, hogy ők 
vannak hivatva ebben a kérdésben a köve­
tendő útat a nemzetnek megjelölni ?

E'ég ezeket a kérdéseket csak egysze­
rűen feltenni s az önálló bankos politika 
színes, de annál üresebb szappanbuborékai 
maris egymásután oszlanak el. Igenis Justh 
Gyula az önálló bankról minden jót állított, 
de bizonyítani nem bizonyított még soha 
semmit. Ellenben kétes dicsőségül raróhatja 
hírhedt fokosának az élére, hogy az önálló 
banknak pusztán csak elvi erőszakolasával 
mar eleddig is romot romra halmozott.

Hiszen a közelmúlt eseményei mind, 
hát jól emlékezünk rá valamennyien. A koa- 

í iiciós kormány a választójog kérdésének a 
nehézségeit oldozgatta és refomjaval mar-már 
a parlament ajtaján kopogtatott, midőn Just­
hék egyszerre csak és hirtelenül, mint derült 
égből a menykő, lecsaptak az önálló bank 
terminusos követelésével. Hatalmi kérdésből, 
vagy más okból követték el Justhék ezt a 
sakkhuzást, az most nem lényeges. A lényeg 
az, hogy Justh Gyula az önálló bank homlok- 

1 térbe állításával a kormány függetlenségi tag- 
i jait falhoz szorította, egységét megbontotta 
1 s ettől a pillanattól kezdve a koalíció kor­

mánya tehetetlenül kiejtette kezeiből a ve­
zetést.

Tehát kormányuknak a teljes megbé­
nításával arattak Justhék az eiső önálló bankos 
sikert. A függetlenségi többség azonban még 
szilárdul állott s állandóan fejük fölött lebegett 
a veszedelem, hogyha ez a többség észhez 
kap és a kormányzati béke érdekében az ön­
álló bank aknamunkáját szétrobbantja, ők 
veszve vannak. Hogy Justhék ez ellen is si­
kerrel operálták, tudvalevő. Néhány havi ter­
rorizálás még s amiért a függetlenségi eszmék 
hívei évtizedekig küzdöttek, a függetlenségi 
többség széthullott, mint oldott kéve. Erre a 
nagy romlásra aztan feltenni a koronát: ha­
lomra dönteni az egész koalíciós uralmat, ez 
már gyerekjáték volt Justh Gyulának és el is 
végezte derekasan.

Nekünk, akik a hatvanhetes kiegyezési 
alapon állunk, az ellen vajmi kevés kifogásunk 
lehet, hogy Justh az Önálló bank fegyverével 
halomra lövöldözte a közjogi ellenzék, a füg­
getlenségi part összes erősségeit. Annak azon­
ban teljes erővel ellene szegülünk, hogy rom- 

> boló munkáját, amclylyel szétverte a koalíciót^ 
: annak kormányát és a függetlenségi többsé- 
' get, hogy ezt a rombo!ast most mar a nem- 
1 zet gazdasági CKisztcnciajanak feltételei ellen 

is folytassa. Amit eddig, sajat maguk ellen 
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tett, a függetlenségi harakiriért, számoljon le 
a le/kiismeretével, ahogyan tud, ez az ő dol­
guk. De az ország érdekei ellen most folyó 
irtó haboiujat a nemzet itélőszéke előtt számon 
kérjük tőle mi s ez a számonkérés nem lesz 
kíméletes, mert minket a közös küzdelmek 
és közös örömök emlékei nem feszélyezhetnek.

A pusztítás után, amit eddig az önálló 
bank jelszavával végzett, álljon elő Justh Gyula 
és végre valahara bizonyítsa be, hogy az ön­
álló bank felállításával építeni is fog tudni. 
A dörgő, de eddig üres szavalásból elég volt. 
Most tényeket kérünk, melyekből megítélheti 
a nemzet, hogy a Justh Gyula önálló bankja 
neme ak izgatásra és bomlasztásra alkalmas 
könnyelmű jelszó, hanem megbízható erős 
fegyver az ország gazdasági jövőjének a meg­
alapozásara is.

A Justh Gyula érdeke és nem a mienk, 
hogy ezt a többé ki nem kerülhető önigazo­
lást mikor és hogyan cselekszi meg ? Ha meg 
tud felelni, mi nem leszünk azok, akik a di­
csőségét letagadjuk. Ha pedig akciójának el­
fogadható igazolásával továbbra is adós ma­
rad, akkor is csak magara vessen, amiért 
önálló bankos portyázása ezentúl is az marad, 
aminek eddig látszott; politikai kalózkodás.

Horváth Mihály-ereklyék.

A Horváth Míhály-emlékbizottság'mint- 
egy 6—7 hete megbízást adott Farkas 
Sándornak, akit régészeti kutatásáról múze­
umi körökben előnyösen ismernek, hogy az 
országban szerte megkereshesse a városunk 
hervadhatlan érdemű fia: Horváth Mihály 
püspök és történetíróra vonatkozó adatokat, 
okmányokat, általa életében használt tárgya­
kat, hogy azokat múzeumunkba gyűjthessük 
egy Horváth Mihály szobába, mely a késő 
ivadéknak is hirdesse a halás utókor ke­
gyeletét.

Farkas Sándor ezzel a megbízás­
sal zsebében elutazott, nekilátott nagy szen­
vedéllyel a gyűjtésnek, aminek eredménye 
maris sok nagybecsű adat: Horváth Mihály 
akadémiai taggá történt megvalasztatasanak 
okmánya, gróf Batthyány Lajos egy pohara 
a püspök hagyatékából, ugyanebből Deakra, 
Aranyra, Batthyányra, Kossuthra vonatkozó 
ereklyék stb. De megszerezte mar Farkas 
Sándor, városunk nagy szülöttének egy püs- 
pökpalastjat, mellszobrát az altala használt 
bútorokat s nagybecsű könyvtarát is, amiket 
már túlnyomó részükben megküldött a bi­
zottságnak, mig más részük útban van 
Szentesre.

Az igy küldött Horváth Miháiy-erek- 
lyék közül hadd álljon itt egy : a szentesi 
kaszinónak, az összes tagok aláírásával 1867. 
januar 27-ki közgyűléséből a nagy hazafihoz 
azon alkalomból intézet üdvöziő irat, hogy a 
száműzetésből hazajönnie megengedtetetett.

Teljes szövegében közö jük ezt a rend­
kívül érdekes és bensőséges hangú üdvözlő 
írást, mint Szentes kultúrtörténetének is egyik 
értékes odalékat, a következőkben :

Méltöságos Püspök Úr!

Magyar hazánk nehéz eseményekben 
oly gazdag történetének lapjai számos oly 
tényeket tarnak fel előttünk, melyek a nem­
zeti önáliasért aggódó honfiak keblét méltó 
aggafylyai töltötték el s melyekben alig volt 
egyéb vigasz, mint egy szebb jövő reménye.

A gyaszlapokon nem utolsó helyet fog­
lalnak el azon a talaban ismeretes tények, 
melyek az 1848—9. évi események után oly 
sulyósan nehé/kedtek e nemzetre. Szomorú 
emlékű leend mindenkor azon kor, hol ha­
zánk ezeréves alkotmánya fe fuggesztetvén, he­
lyébe az önkény uralma lépett ; midőn a nem­
zeti intézményeket Magyarországnak annyi — 
közeiébb az 1687. 2, 3, — 1715 : 2, 3 s az 
1723 1, 2, 3 — törvényekben biztosított ön 
álló függetlenségét nem ismerő, vagy ismerni 

nem akaró s a nemzeti jelleggel nem törődő 
idegen bevandorlottak kezelvén e haza igaz­
gatásának minden ágait, oda jutottunk, hogy 
bűn volt magyarnak lenni. — midőn a ma­
gyar csaknem idegen lön saját hazájában, — 
míg a haza leghűbb fiai, kik a korszakot 
alkotó 1848-iki törvények által szentesített 
nemzeti és egyéni szabadság, egyenlőség és 
testvériség magasztos eszméi mellett szóval 
és tettei küzdöttek száműzöttek lőnek a haza 
szentelt földéről.

Bizva a jövőben, feljajdulás nélkül tűrte 
a nemzet a megpróbáltatás nehéz nagy nap*  
jait, de kiváló figyelemmel kisérte azon ki­
tűnő hazafiak cselekményeit, kik a távolban 
is a haza jobblétének előmozdításában fára­
doztak, — s feldobogott keble a tények 
azon tudatában, hogy e távollévők a szám­
űzetés sanyarai közt sem szűntek meg ma­
gyarok lenni.

A sors úgy akarta, hogy Méltóságod 
fény és tett dús itthoni napjaira is az ön­
kénytelen távoliét szomorú kora következzék 
be s hogy letépve a közanya kebléről, tá- 

1 vol a hazatói, idegen állam földjén keresse 
és találja fel azon egyéni szabadságot, mely 
szülötte földjén többé nem létezett.

A szabad Schweicz kies területén mi­
nők voltak Méltóságodnak 17 években el­
töltött napjai ? — nincs tudva előttünk, de 
igen is tudjuk és a történelem is megerősíti 
azt, hogy az időszakot Méltóságod a nemzet 
múlt életének megörökítésére szentelte, meg- 
óván a feledékenységtől azon kor történetét, 
mely az uj átalakulásnál tényezőként szere­
pelt, — ismerjük, hogy a Genfben tartóz­
kodó Magyar Püspök Magyarország altalános, 
később a haza 25 éves majd a reá követ­
kezett függetlenségi harcz történelmének 
megírásával örökre hervadhatlan babért fű­
zött saját homlokára, s kitűnő avatottsaggal 
és páratlan történészi hűséggel irt munkái 
áltál európai hirt vívott ki nevének, — büsz­
kévé tevén a magyar nemzetet annak utda- 
taban, hogy az Európa szerte ünnepelt tör­
ténész a Magyar hazanak érdemdús szülötte.

Ha egyes honfiak kitűnő tettei némi 
fényt vethetnek közvetlenül a nemzetre köz­
vetve pedig azon városra melynek kebelében 
rengett a nagynevű iró kisded bölcsője, hol 
elősször s:ivta be e jeles férfiú a hazai léget 
s mondta ki elsőbben az édesanyái szót, — 
ha a szerzett érdemekben részt nem vett 
szülőhely, némi dicsőséget talalhat egyrész­
ről a szüetési viszonyokban, másrészről a 
saját fia langesze emelkedésében : úgy Ma­
gyarország legmagyarabb megyéjében Szen­
tes város lehet az, mely Méltóságod nagy­
ságában büszkeségét találja, mely Méltóságo­
dat nemcsak mint szeretett hazank gyerme­
két, de mint e varos szülöttét is tekinti.

Ne vegye azért Méltóságod alacsony 
hízelgésnek, de fogadja az őszinte ragaszko­
dás, tisztelet és szeretet csekély jeléül, hogy 
midőn Méltóságod a nemzet nehéz napjai 
némi derültével, a haza beboru'.t egén fel­
tűnő hajnaii pir alkalmakor, mintegy óhajtva 
vart szebb jövő hírnöke gyanánt, a haza 
szent földére lépett — melyen kívül a ko­
szorús költő szavaiként »e nagy világban 
nincsen szamunkra hely*  — midőn Méltósá­
god a fejedelem kegye áital visszaadatvan 
ismét saját nemzetének, állandó lakost vett 
azon terü'eten, hol >hol élnünk s halnunk 
kell*  elsők akarunk lenni azok közt, kik a 
17 év előtt eltav' zott most dicsőség-övezet- 
ten visszatért, férfiút a haza földén üdvözlik 
szívből kívánván, hogy a mindenható gond­
viselés, Mé tósagodnak előttünk oly becses 
életét, a haza jav »ra és dicsőségére sokáig 
tartsa meg I hogy a szabad és kibékültnek 
óhajtott hazaban megérhesse azon jobb kort, 
melynek buzgóbb előharcosa senki sem volt 
Méltóságodnál, s melynek bekövetkeztéért 
>buzgó imádság epedez százezrek ajakan*  I 

Mely üdvözletünket és jókivánatunkat 
midőn Méltóságodnak, Casinónk egylete ré­
széről tudomásara juttatni ezennel szeren­
csénk van, egyszersmind felemlíteni szüksé­
gesnek találjuk, mikép egyletünk a mai na­
pon tartott közgyűlése alkalmából, Méltósá­
godat hazafiéi érdemei elismeréséül, tiszte­
letbeli tágjává megválasztotta.

Kelt, a Szentesi Casinói egyletnek 

1867. évi január 27-én tartott közgyűlé­
séből.

Pokomándy Gábor elnök, Farkas Ge­
deon alelnök, Hadzsi György, Kiss Zsig­
mond casinói jegyző, Horváth Ferenc, Ba­
lassa János, Vutsak János, Soós Zsigmond, 
Garay Imre, Széli Sándor, Feurer József, 
Dósa Elek, Szalai István szentesi ref. lel­
kész m. akádémiai tag, Győri József, Zolnay 
Károly, Banyai József, Abaffy Zsigmond, 
Nagy Ferenc, Joó Károly Macskásy Sámuel 
Abaffy László, Hódy Lajos, Bartha János, 
Vágosy Gábor, Kiss Ferenc Varady Lajos, 
Filó János, Krengel Imre, Balogh Ferenc, 
Mezey Mór, Pokomándy Károly, Bakonyi Já­
nos, Kulinyi Bernát, Antal János, Purjesz 
Náthán, Szőlősy Ferenc, Beke Kálmán, Ju- 
renák Imre, Dr. Götzl Bertalan, Grünwald 
József, Forgó Sándor, Szépe Sándor, Török 
Bálint, Nagy Lajos, Hochmann Ignácz, Koty- 
mán János, Sarkadi Nagy István, Horváth 
István, Novakovits János, Cicatricis Pál, ifj. 
Balogh Mihály, Magyar József, Fried József 
senior, Nyíri József, S.éter Ferenc, Szath- 
mári Ede, Dobos József, Szabó Lajos, Cuk- 
kermann Bertalan, Fülöp Lajos, Kóhn Gábor, 
Krístó Nagy István, Főző József, M. Balogh 
Sándor, Ifj. Garay Imre, Ringwald József, 
Szánthó János, Nyíri Dániel, Arady Lajos, 
Kristó Nagy Pál, Molec Károly, Ehrlich 
Márton, Sarkadi Nagy Antal, Paksy István, 
Schőnthal Antal, Német Antal, Seress Lajos, 
Ifj. Sarkadi Nagy Mihály, Sz. Nagy István, 
Szabó Karoly, Batik Sándor, Farkas Lajos, 
Hódi József, Berényi Antal, Balogh István, 
Kiingert Antal, Kohn Móric, Balogh Dániel, 
Bélák János, id. Aigner Imre ügyvéd.

Újdonságok.
Szentes, 1910. Április 14.

— A főispán Hód-Mezö-Vásárhelyen. 
Cicatricis Lajos dr. főispán tegnap 
reggel Hódmezővásárhelyre utazott, ahol még 
aznap délután egy kandidáló bizottsági ülé­
sen elnökölt. Ma a főispán délelőtt a vásár­
helyi törvényhatósági bizottság közgyűlésén, 
délután pedig az ottani közigazgatási bizott­
ság rendes havi ülésén fog elnökölni s az 
esci vonattal hazaérkezik Szentesre.

— Városi közgyűlés. Szentes város kép­
viselőtestülete a folyó hó 18-án, hétfőn dél­
előtt 9 órakor tartja, a túl a kurcai tanács­
kozó teremben rendes havi gyűlését, amely­
nek tárgysorozatára a város sok életbevágó 
fontos ügyét tűzik ki.

— A miniszterelnök köszöneté. A csong- 
rádmegyei nemzeti munkapart alakuló gyű­
léséből, mint ezt annak idején megírtuk, 
párthatározattal, K h u e n-H é derváry 
gróf miniszterelnöknek és az összkormany- 
nak is küldöttek üdvözlő táviratot. Erre a 
táviratba, ugyancsak táviratban a miniszte­
relnök a következőkben válaszolt : »Öszinte 
örömmel fogadtam a csongradmegyei nem­
zeti munkapárt megalakulása alkalmából kül­
dött szives üdvözlését. Midőn jövőre nézve 
őszinte támogatásukat kérem, él bennem a 
hit, hogy győzelemre visszük pártunk zász­
laját és egy uj korszaknak vetjük meg alap­
ját, mely az eredményes nemzeti munka szel­
lemében biztosítani fogja az ország gazda­
sági, társadalmi megerősödését és nemzeti 
irányú haladását. Hazafias üdvözlettel: Khuen- 
Héderváry*.

— Személyi hir. B 1 o c h Ignácz föld- 
mivelésügyi miniszteri segédhivatali főigaz­
gató, a Ferenc József-rcnd lovagja, a napok­
ban, rokonai látogatására, Szentesen időzött.

— Államosítják a rendőrséget A vi­
déki rendőrségek sorsára nagyjelentőségű az 
a kijelentés, amelyet a Magyarországi Rend­
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őrtisztviselők Országos Egyesületének kül­
döttsége előtt tett Héderváry Károly 
gróf miniszterelnök. A rendőrtisztek emlék­
irata fölemlítette, hogy a városok szamára 
engedélyezett államsegélyből a vidéki rendőr­
séget nem részesítették és sürgeti a rend­
őrség államosítását. A miniszterelnök erre 
adott válaszában kijelentette, hogy tökélete­
sen átérzi és átérti a vidéki rendőrség tart­
hatatlan helyzetét. A vidéki rendőrség csak­
ugyan száz év előtti állapotban van, a mai 
kereteiben ósdi és elmaradt intézmény, saj­
nos, hogy a városok nagy része nem bir a 
kellő érzékkel azok iránt a kérdések iránt, 
melyek egy modern rendőrség fogalmához 
fűződnek. Kijelentette, hogy a vidéki 
városi rendőrség reformját 
ő is csak az államosítás ut­
ján tudja elképzelni. A varosok 
segélyezésére kiutalt összeg ügyében elődei­
nek e tárgyban kiadott rendeletéhez és a 
rendőrséget illető határozmányaihoz fog ra­
gaszkodni. Ami a státus fizetés rendezését 
illeti, azt előbb tanulmányozás tárgyává kell 
tennie. A küldöttség ezután J a k a b f f y 
államtitkárnál tisztelgett, aki szintén kijelen­
tette, hogy a vidéki városok rend­
őrségének államosítását akarja 
és megjegyezte, hogy a rendőrségi reformot 
a közigazgatási reformtól elkülönítve is meg­
valósíthatónak tartja.

— Istentisztelet a külterületen. Pap 
Lajos református körlelkész f. hó 17-én, va­
sárnap délelőtt 9 órakor a belső ecseri, d. 
u. fél 3 órakor a veresegyházi állami isko­
lában tart istentiszteletet az azon lakó hí­
veknek.

— Az iparfelügyelö látogatása. Steg 
m ü I I e r Károly kir. tanácsos iparfelügyelő a 
folyó hó 11-én Szentesen időzött és itt, az 
ugyancsak — a közigazgatási bizottság ülé­
sére — Szentesen időző S c o s s a Dezső 
kir. tanácsos tanfelügyelő társasagában ked­
den este meglátogatta az iparostanoncisko- 
iat, hogy az ott folyó előadásokat meghall­
gassa. Az iparfelügyelö az iparostanoncis­
kola általa meglátogatott osztályaiban ész­
leltek fölött tejes megelégedését fejezte ki.

Képkiállitás Szentesen. A Nemzeti Sza­
lon képviseletében Déri Béla festőmű­
vész ma Szentesre érkezik, hogy most már 
a Szalonnak a vármegyeház nagytermében 
ta-tandó képkiállitásat berendezze és a kiál­
lítás vasárnapi megnyitásáig Szentesen tar­
tózkodjék. A kiállítást megelőző szombaton 
este, a megnyitásra Szentesre érkező művész­
vendegek tiszteletére a színházteremben tánc­
cal összekötött ismerkedési estély lesz, melyre 
névre szóló meghívókat nem bocsátottak ki, 
csak részvételi iveket, amelyeken mar eddig 
is annyian Írlak alá, hogy az estély fé­
nyes sikere már ezzel biztosítva van. A mű­
vészi képkiállitás iránt egyáltalán nagy érdek­
lődés mutatkozik városszerte és mar eddig 
is számosán jegyeztek elő a Bányai-utóda 
cégnél belépőjegyet.

— Az uj adótörvény életbeléptetésének 
elhalasztása. Hieronymi Karoly keres­
kedelemügyi miniszter leiratban arról értesí­
tette az összes kereskedelmi és iparkama­
rákat, hogy pártolóan közbenjárt 
a pénzügyminiszternél az uj adótörvények 
revíziója és életbeléptetésük elhalasztása ér­
dekében Minthogy tudvalévőén Lukács 
Lasz'ió pénzügyminiszter sem lelkesedik túl­
ságosan az uj adótörvényekért, amelyeknea 
életbeléptetésére úgysem történt úgyszólván 
semmi, valószínű, hogy az uj adótörvényeket

(

Tóth Kálmán községi pénztár- 
tizennégy évig töltötte be ezt a 
elöljáróinak, mint községe népé- 
megelégedésére. Helyét, a biró-

I egyhamar nem is léptetik életbe. Ha pedig 
egy két év múlva e törvények életbelépnek, 
ez csak akkor és úgy fog megtörténni, ha 
a pénzügyminiszter keresztül vitte a terve­
zett módosításokat, amelyeket minden gaz­
dasági érdekképviselet olyan energikusan 
követe).

— Adomány a Horváth Mihály szoborra. 
A Magyar Általános Biztositó Társaság sze­
gedi főügynöksége, a biztosító társaság it­
teni képviselőségének, a Szentesi Takarék­
pénztárnak kezdeményezésére, 100 koronát 
küldött a szentesi Horváth Mihály-szobor- 
aiap javára.

— Püspöklátogatás Mindszenten. Ciáky 
Károly gróf víczí megyés püspök a folyó 
hó 18-án Mindszenten lesz, hol híveit az­
nap a bérmálás szentségében fogja része­
síteni.

— Biróválasztás Kisteleken. Kistelek 
községben, Gyárfás Géza járási főszol­
gabíró elnöklése mellett, a napokban biró- 
választó közgyű'és volt. A bírói tisztről le­
mondott Kapás Pál helyére a község 
bírójául Balassi János másodbirót vá­
lasztották meg ezen alkalommal. Lemondott 
az állásáról "" 
nők is, aki 
tisztet úgy 
nek teljes 
választó közgyűlésen, ideiglenesen töltötték 
be Pap Jánossal. Ugyenezen alkalommal 
végrehajtónak Béres Pált, községi Írnok­
nak az addig volt végrehajtót, Fekete Jánost 
választották meg.

— Harmadik osztály a gyorsvonatokon. 
Egy fővárosi újságíró társunk megkérdezte 
Marx Jánost az államvasútak uj elnökigaz- 
gatójat, mi a véleménye a gyorsvonatokon 
behozandó harmadosztályú kocsikról. Az uj 
elnökigazgató erre határozotton kijelentette, 
hogy a harmadosztályú kocsiknak a gyors­
vonatokkal való járatását nem helyesli 
és ezt nem is fogja megengedni, mert ez nagy 
anyagi veszteséget jelentene az alíamvasutakra 
nézve.

— Lókötök. A múlt hetekben több ci- 
gányka-aván járt a megyében s hogy itt jár- 

í tak, annak nyoma maradt. így ekkor Seiier 
• Dezső csengelei lakostól két harmadféléves 
1 csikót kötöttek el s ugyanazon az éjszakán 
Deli József kisteleki lakostól is elvittek egy 
kocsit es két lóra való szerszámot. A nyo 
mozás kiderített annyit, hogy a tettesek kó­
bor cigányok voltak. A csendőrség és lovas 
rendőrség figyelmébe ajánljuk a tanyák közt 
csatangoló kóbor cigányokat, akik csak a 

I kedvező alkalmat lesik a tolvajcsinytevésre.

Várandós anyák
erősítő és az erősítéssel egyidejűleg üdítő szer 
találnak a

Scott-léle csukamájolaj Emulsiö-ban.
Gyors és erőteljes hatása meglep és 

gyönyörködtet mindenkit. Bevétele kellemes, 
emésztése könnyű.

Egy kísérlet megfogja Önt 
győzni, hogy az Ön esetében is mily 

li jótékony hatású

Az

Szoptatás esetében a

Scott-féle Emulsió
elejét veszi a bágyadtságnak, bősé­
gesen biztosítja a tejet és rózsás és

Emulsió virágzó arcúvá teszi a gyermeket.
vásárlásánál A SCOTT-féle EMULSIÓ a 
a SCOIT.félelegkjválóbb H.
módszer véd-
hSSaké^ük Eljy eredeti üveg ára ! K. SO fillér, 

figyelembe
venni. Kapható minden gyógytárban.

Nyomatott a „Szentes és Vidéke*  könyvnyomda gyorssajtóján Szentesen 1910.

— A gözgépkezelök és kazánfűtők leg­
közelebbi képesítő vizsgái Szegeden, május 
hó 24-ikén délelőtt 9 órakor fognak a Sze­
ged a sóvárosi szivattyútelepen megtartatni. 
A kellően felszerelt vizsgalati kérvények a
m. kir. kerületi iparfelügyelőséghez (Tisza 
Lajos-körút 61 sz.) küldendők be.

Felelős szerkesztő : BÁNFALVI LAJOS. 
Kiadótulajdonos »Szentes és Vidéke® könyvnyomda.

Művelt és okos ember nagy súlyt helyez a 
fogapolasra, mert annak elhanyagolasa nem­

csak szépség hiba, 
hanem egyben undo­
rító szagot ad a le­
heletnek. Szakorvo­
sok egyöntetű véle­
ménye szerint a beteg 
fog további romlását 
megakasztja, a száj 
üreget szagtalanítja s

----a fogakat gyönyö­
rűen fehéríti Sztrakaféle Mentho! fogszappan. 
Kapható győgytarakban, 1 koronáért. 3 da­
rabot bérmentve küld 3 koronáért Sztraka 

gyógyszerész, Mohol.
Kapható Szentesen Vecsery Miklós, 

Metzger Ede és Sámuel Béla gyógyszertá­
rában. 8—1

Özv. Varsányi Sámuelné
örököseinek nagynyomási 13 első há­
ziföldjük, egynek kivételével, fele ter­
méssel és III. kerület, Csillag útca 1. 
szám alatti házuk, szabad kézből eladó.

Tudakozódni lehet a házra nézde 
dr. Purjesz János ügyvédnél, a földekre 
nézve Füsti Béla és Füsti Ferencnél.

Eladó házak
A IV. kerület Vásárhelyi útca 7-ik 

számú és a III. kerület Lakos útca 
23-ik számú házaim kedvező feltételek 
mellett eladók. 3 — 2

Értekezni lehet a tulajdonossal a 
Vásárhelyi útca 5-ik számú háznál.

Aki jól vet jól arat!

Aki

ez a magyar példa.

jó szappanfőző szódát vesz, an­
nak jó szappana lesz.

pedig Grosszmann Lajos űzleté- 
lehet kapni. Ugyanott heten- 

kétszer friss pörKölésit

Ezt 
ben 
kint 
kávé a legjobb fajokból összeál­

lítva, kapható. 10—1

Kiadó lakás

i

I. kér. Klauzál-útca 
egy udvari, egy-

Id. Galfi Imre
4. számú házánál
szobás lakása hozzátartozó melléképü­
letekkel együtt azonnal kiadó. — Ér­
tekezhetni ugyanott.

!

Kiadó üzlethelyiség.
Rosenfeld Ede házában, CsOIlg- 

rádoil, a piactér legszebb, legforgal­
masabb helyén egy üzlethelyiség ki­
rakattal, raktárral és pincével, esetleg 
lakással is, fűszer-, csemege-, vaskeres­
kedés vagy cukrászda céljaira kiadó.

Értekezni lehet ugyanott, a tulaj­
donossal. 3 — 1




